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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність  теми.   У  дослідженнях  міжкультурного  діалогу  в  сучасному
глобалізованому світі існує чимало проблемних зон, пов’язаних з дихотомією Схід-
Захід. З виходом на арену багатьох азійських культур, що заявили про свої права,
демонструючи  своєрідність  власних  автентичних  етно-традицій,  відбувається
процес  адаптації  досягнень  європейської  класичної  академічної  музики,  що
виявляє  напротивагу  орієнталізму  окцидентальні  тенденції  щодо  засвоєння  і
перетворення великого світового досвіду у різних царинах культури.  Володіючи
багатими  автентичними  традиціями  у  струнно-смичковому  мистецтві  (родина
народних струнно-смичкових ерху), китайська музична культура увібрала в своє
лоно  європейську  скрипку,  яка  набула  популярності  в  Китаї  впродовж  ХХ  ст.,
витворивши своєрідну виконавсько-композиторську школу. Серед її представників
- постать віртуоза-виконавця, композитора, педагога, громадсько-культурного діяча
Ма Сіцонга (1912-1987) посідає особливо заслужене і почесне місце.

Перший китаєць, який здобув фахову скрипкову освіту в Європі як скрипаль і
композитор  (Паризька  консерваторія),  Ма  Сіцонг  запроваджує  в  Китаї  сольні
публічні  концерти  та  гастрольні  тури,  відкриває  низку  консерваторій,  стає
основоположником  національної  скрипкової  школи.  Родоначальник  багатьох
жанрів  у  китайській  скрипковій  музиці:  першого  концерту  для  скрипки  з
оркестром, концерту для 2-х скрипок з оркестром, програмної сюїти, поеми, рондо,
рапсодії,  сонати  для  2-х  скрипок  solo.  Працював  і  в  жанрах  камерної  (тріо,
квартети,  квінтет),  фортепіанної  (програмні  цикли,  концерт,  сонати)  музики,  є
автором  віолончельного  концерту,  двох  симфоній,  численних  романсів,  хорів,
кантат, опери, балету, кіномузики. “Ностальгія” зі скрипкової Суйюань-сюїти стала
однією з музичних емблем Китаю.

Композиторська,  виконавська,  педагогічна,  культурно-громадська  діяльність
Ма Сіцонга у Китаї сягає свого апогею в 50-х, коли іменуючи “королем китайської
скрипки”, йому доручають представляти національну музику на міжнародній арені
(“Pražské  Yaro”  в  Чехословаччині  (1951),  член  журі  Першого  Міжнародного
конкурсу ім. П. Чайковського (1958) разом з Є. Цимбалістим і Д. Ойстрахом, які
високо  цінували  Ма  Сіцонга).  Та  події  культурної  революції  обертаються
ув’язненням  і  еміграцією  до  США,  а  музика  композитора  замовчується  на
батьківщині. З ініціативи світової культурної громадськості відбулася реабілітація
митця (1987), був відкритий музей Ма Сіцонґа в Гуанчжоу (2002), китайський уряд
провів  церемонію  повернення  останків  в  рідне  місто  Хайфен  (2007).  Почалася
публікація  нот,  листів,  записів.  Твори  останнього  періоду,  серед  яких  чимало
знакових скрипкових композицій, щойно входять в музичний простір Китаю, який
лише в ХХІ ст. почав заново відкривати для себе цінність музики композитора.

В контексті взаємодії світових та національних традицій у скрипковій музиці
Китаю,  творчість  Ма  Сіцонґа,  пронизана  впливами  К.  Дебюссі,  М.  Равеля,  Ф.
Крейслєра, С. Прокоф’єва, Б. Бартока, І. Стравінського, американських мінімалістів
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з міцною опорою на китайську народну музику, демонструє синтез інтегративних
та націоцентристських тенденцій. З огляду на стилістику музичної мови, життєвий
і  творчий  шлях  (європейський-китайський-американський  періоди,  які  наразі
комплексно  не  розглядалися)  скрипкова  музика  Ма  Сіцонга  становить
незаперечний науковий інтерес, заслуговує на ґрунтовне та всебічне вивчення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами. Дисертацію виконано на
кафедрі історії музики ЛНМА імені М. В. Лисенка згідно з темою №5 “Зарубіжна
музика:  сучасний  стан  та  проблеми  розвитку” перспективно-тематичного  плану
науково-дослідницької діяльності ЛНМА імені М.В. Лисенка на 2014–2019 рр. Тему
затверджено Вченою радою Львівської національної музичної академії імені М. В.
Лисенка (протокол № 4 від 19.01.2014 р.).

Об’єкт  дослідження  - процес  перетворення  національних  та  світових
тенденцій у скрипковій музиці Китаю ХХ ст..

Предмет дослідження – скрипкова творчість Ма Сіцонга в аспекті стильової та
жанрової специфіки.

Мета дослідження – концептуалізація феномену китайської скрипкової музики
крізь призму творчості Ма Сіцонга в контексті діалогу культур Сходу і Заходу.
Відповідно до поставленої мети в роботі вирішуються наступні завдання:
– висвітлити  проблематику  становлення  східного  музичного  мистецтва
окцидентального напрямку на прикладі китайської скрипкової музики;
– здійснити історичний дискурс китайської адаптації європейської скрипки;
– визначити  роль  Ма  Сіцонга  для  розвитку  китайської  скрипкової  музики
академічного зразка;
-  проаналізувати  скрипкові  твори  композитора  з  урахуванням  маловідомих  та
нововідкритих опусів;
- окреслити жанрову парадигму програмних скрипкових опусів Ма Сіцонга в аспекті
втілення специфіки етнолокальних культур Сходу;
- з’ясувати особливості схрещення доеміграційного та діаспорного типів світогляду
у непрограмних скрипкових композиціях митця;
– виявити провідні риси стилістики скрипкової творчості композитора у контексті
художньо-естетичних напрямків та композиторських технік ХХ ст.;
-  простежити  особливості  втілення  етнічно-характерних  елементів  автентичної
традиції у музичній мові митця;
-  розкрити  характерні  особливості  технічно-виразового  комплексу  скрипкових
композицій Ма Сіцонга в плані оновлення і збагачення виконавських засобів;
-  охарактеризувати художньо-образну, темброво-інтонаційну семантику скрипкової
музики  митця  як  відображення  синтезу  музичного  мислення  Сходу  і  Заходу  та
результату діалогу культур з вектором музичного окциденталізму.

Джерельну базу дослідження становлять твори для скрипки Ма Сіцонга.
Реалізація  мети  та  вирішення  поставлених  завдань  дослідження  викликало

використання  наступного  комплексу  методів:  теоретичний  –  при  вивченні
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концептуальних засад  дослідження щодо проблем комунікації  та  діалогу  Сходу  і
Заходу;  системний  − при цілісному дослідженні китайської скрипкової музики як
специфічного  феномену  культури;  історичний –  при  аналізі  тенденцій  розвитку
скрипкового мистецтва Китаю; музикознавчо-аналітичний  при аналізі естетики та‒
стилістики  скрипкових  композицій  Ма  Сіцонга;  компаративний –  у  порівнянні
темброво-інтонаційної семантики національних струнно-смичкових інструментів та
музичної  культури Китаю з  європейською скрипкою та  відстеженні  еволюційних
процесів у скрипковій творчості Ма Сіцонга в контексті світової музичної культури.

Методологічно-теоретичну  базу дослідження  складають  праці  з  проблем:
міжкультурної  комунікації  та  діалогу  Схід-Захід (С.  Авєрінцев,  Г.  Батіщев,  М.
Бахтін, Є. Більченко, Б. Вандельфельс, П. Гуревич, Є. Хілтухіна та ін.) у проекції на
музичну  культуру (Г.  Абдулладзе,  Є.  Алкон,  Т.  Григор’єва,  М.  Дрожжіна,  Л.
Казанцева, Є. Лєонтьєва, Р. Локк, Лю Бінцян, Г. Орлов, Е. Саїд, О. Самойленко, Чжу
Чанлей, Янг Хон Лун та ін.); етнокультурології, національного в музиці (Е. Алєксєєв,
І. Земцовський, Г. Карась, О. Козаренко, І. Ляшенко, Л. Немченко, Т. Прокопович та
ін.);  історії  китайської  культури та музики  (Бо Хе,  Ван Бан Сін,  Ван Юйхе,  В.
Виноградов,  С.  Волков,  Дж. Левіс,  Лі Ліянквінг,  Ліанґ Мінкгуй,  Ліу Чінґ Чін,  Лі
Хуанджі, Мао Ксіян, Ш. Мелвін, О. Полуектова, Су Шуян, Сунь Пенсян, Сю Хайлі,
Г.  Шнеєрсон  та  ін.);  органології  струнно-смичкових  інструментів  Китаю (І.
Алендер, Гао Джі, К. Закс, П. Кук, Лі Фан, Лін Янджі, Лю Цзюньлі, Сян Ян, Чонґ
Квіанан,);  фольклорних витоків  китайської  музики (Л.  Вільт,  Джіанґ  Джінґ,  Донг
Вейсонг, О. Єгорова, Лю Іфен, Ліу Фанґ, О. Нікітенко, Л. Піккен, Пен Чен, Хе Лутін
та  ін.),  історії скрипкової  музики  Китаю (Ан  Лу,  Женґ  Лі,  Квіонг  Танґ,  Ліанґ
Маохум, Му Цюанджі, Су Юйчен, Танґ Ксюан, Ченґ Ксяолі, Ченґ Шен, Чен Менвей,
Чен Лінцюн та ін.); дослідження творчості Ма Сіцонга (Вей Сян, Джінґвей Цанг, Є
Йонглі, Жуан Тінь, М. Крісчі, Ксіан Ян Шенґ, Ксяолі Чен, Лі Шукінг, Ма Фен, Сан
Ксяо Джі, Дж. Сток, Сю Ксіа, Цанґ Джінґ Вей, Ши Ва, Чень Ся); скрипкової музики
композитора (Ван Їн, Ван Цяй, Мінґ Джінґ Чіу, Сюй Лія, Хе Ляндзи, Чан Цзиньї,
Цуй Хун,  Юан-Юан Ванґ,  Ю Юзі,  Яо  Лухуай,Яо  Тін,  та  ін.);  історії  та теорії
європейського  скрипкового  мистецтва (В.  Бахман,  І.  Галамян,  Л.  Гінзбург,  І.
Матюшонок, С. Нестеров, І. Пилатюк, Й. Райсс, Б. Раткліф, Л. Раабен, Я. Сорокер, К.
Флеш, Б.  Шварц,  І.  Ямпольский);  європейських жанрів і  форм, програмності (В.
Бобровський, Н. Горюхіна, В. Задерацький, Л. Кияновська, І. Манукян, А. Муха, Т.
Попова,  А. Петраш, Я.  Олексів,  Б.  Сюта, В.  Холопова та ін.);  первісних культур,
етно-локальних стилів Сходу (Л. Абрамян, А. Аляб’єва, Л. Арутюнов, А. Байбурін,
Л. Бергер, С. Векслєр, О. Гомбоєва, Т. Ісупова, М. Ксю, Дж. Куппер, Лох І-то, В.
Тернер,  В.  Топоров,  Г.  Шаміллі);  сучасної  музичної  стилістики,  семіотики,
текстології (Л.  Акопян,  М.  Арановський,  В.  Батанов,  І.  Пясковський,  Ю.
Созанський,  Р.  Робертсон,  Л.  Яніцкий та  ін.);  художньо-стильових напрямків  та
композиторських  технік  ХХ  ст. (Р.  Ветцель,  П.  Гріффітц,  О.  Дерев’янченко,  Ф.
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Караєв, А. Кром, Л. Мейєр, М. Ньюман, В. Остін, С. Павлишин, М. Переверзєв, А.
Соколов, Р. Тарускін, Б. Шеффер, В. Юнусова, С. Яроціньский, та ін.).

Наукова  новизна  дослідження  полягає  в  тому,  що  в  українському
музикознавстві вперше:
– висвітлено  проблематику  становлення  східного  музичного  мистецтва
окцидентального напрямку на прикладі китайської скрипкової музики;
– здійснено історичний дискурс адаптації європейської скрипки та її поширення в
інструментальній культурі Китаю;
– визначено роль Ма Сіцонга як провідного діяча національної музичної культури на
різних етапах розвитку китайської скрипкової музики впродовж ХХ ст., в тому — і у
еміграційний, що співпадає з добою “нової хвилі” періоду відкритості; 
-  відтворено  повноцінну  картину  стилевої  еволюції  за  рахунок  аналітичних
спостережень над усіма відомими скрипковими опусами митця, між якими вперше
розглянено  тайванські  Амей-  та  Гаошан-сюїти,  Концерт  для  2-х  скрипок  з
оркестром, Рондо №№ 3-4, Сонати №3 для скрипки і ф-но та для 2-х скрипок solo;
-  окреслено  провідні  концептосфери  програмних  скрипкових  творів  Ма  Сіцонга
(лірико-пейзажну,  жанрово-побутову,  релігійно-обрядову,  епічну)  з  втіленням  рис
етнолокальних культур Сходу (монгольської, тибетської, уйгурської, тайванської);
- з’ясовано особливості схрещення доеміграційного та діаспорного типів світогляду
на прикладі непрограмних скрипкових композицій: рондо, концертів, сонат;
-  простежено  рівні  кореспонденції  з  художньо-естетичними  напрямками
(імпресіонізм,  символізм,  неофольклоризм,  урбанізм,  експресіонізм,  а  також нео-
архаїкою, примітивним наївом, мінімалізмом, зумовлених зустрічним рухом Сходу і
Заходу)  та  композиторськими  техніками  ХХ  ст.  (метро-ритмічна  комбінаторика,
модальність, сонористика, поліладовість, атоналізм тощо);
- виявлено особливості втілення етно-характерних елементів автентичної традиції в
плані  технології  органічного  поєднання  національних  кодів  з  академічною
музичною мовою, при збереженні численних традиційних культурних факторів;
-  розкрито  характерні  особливості  технічно-виразового  комплексу  скрипкових
композицій  Ма  Сіцонга  через  оригінальне  використання  тембрів,  штрихів
традиційних  інструментів  чи  імітації  їх  звучань  в  плані  оновлення  і  збагачення
можливостей академічного скрипкового виконавства;
– охарактеризовано образно-художню семантику скрипкової музики Ма Сіцонга як
відображення  синтезу  східно-західних  тенденцій  китайського  скрипкового
мистецтва у просторі світової музичної культури.

Теоретичне значення дисертації  полягає  у  можливості  подальших наукових
досліджень  скрипкової  музики  різних  етнолокальних  культур  як  специфічного
феномену  діалогу  Сходу  (національних)  та  Заходу  (унівесальних)  парадигм  в
контексті світової музичної культури.

Практичне значення дослідження. Основні положення та висновки дисертації
слугуватимуть  орієнтовним  прикладом  для  проведення  аналогічних  досліджень
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національних  скрипкових  шкіл  та у  можливості  використання  її  матеріалів  у
навчальних  курсах  “Історія  світової  музичної  культури”,  “Історія  музики  країн
Сходу”, “Історія скрипкового мистецтва та виконавства” та інших у музичних вищих
закладах освіти України і Китаю.

Особистий внесок здобувача. Вперше у науковій літературі:
-  піднято  проблематику  типологізації  міжкультурних  взаємовідносин
двостороннього  плану:  і  під  знаком  екзотизму-орієнталізму  як  вектора  західної
культури щодо Сходу, і в аспекті зустрічного руху входження митців - представників
східної культури (на прикладі скрипкової музики Ма Сіцонга) до Заходу;
- введено поняття “музичного окциденталізму” на основі досліджень “особистісного
універсуму  митця  як  методу  вивчення  взаємодії  Сходу-Заходу”  музикологів-
сходознавців О.Алкон, Л.Казанцевої, Юан-Юан Ванга та ін..
-  внесено нові історично-мистецькі дані про китайську скрипкову музику ХХ ст. у
музикознавчий континуум;
-  створено  корпус  аналітичних  матеріалів  комплексного  дослідження  скрипкових
творів  Ма  Сіцонга  різних  жанрів  європейського-китайського-американського
періодів в контексті естетично-стильових вимірів музики ХХ-го ст. з урахуванням
сучасних тенденцій технічно-виконавських особливостей у синтезі національних та
світових чинників.

Дисертація є самостійною науковою працею.
Апробація. Окремі  теоретичні  та  методичні  положення  дисертації  пройшли

апробацію на засіданнях кафедри історії музики Львівської національної музичної
академії  ім.  М.  В.  Лисенка,  а  також на міжнародних та  всеукраїнських наукових
конференціях: XVІ Всеукраїнська молодіжна науково-творча конференція “Музичне
мистецтво  та  наука  на  початку  третього  тисячоліття”  (Одеса,  2016),  Міжнародна
науково-практична конференція “Камерно-інструментальний ансамбль: традиції  та
сучасний  вимір”  (Львів,  2016),  Міжнародна  наукова  конференція  Музикознавчий
універсум молодих (Львів, 2017),  ХІІІ Міжнародна науково-практична конференція
“Євроінтеграційні  процеси  в  сучасній  Україні:  культурно-мистецькі  аспекти
розвитку” (Рівне, 2017), Proceedings of the International Scientific Conference “Topical
Issues  of  Science  and  Education”  (Warsaw,  Poland,  2017),  Міжнародна  науково-
практична конференція “Явище школи в музичному виконавстві та музикознавстві:
історія  та  сучасність”  (Одеса,  2019),  Міжнародна  наукова  інтернет-конференція
“Мистецтво української діаспори ХХ – початку ХХІ століття як складова системи
національної  культури”  (Івано-Франківськ,  2019),  Міжнародний  науковий  форум
“Музикознавчий  універсум  молодих”  (Львів,  2020),  ХVІ  міжнародна  науково-
практична конференція “Україна першого двадцятиліття  ХХІ століття:  культурно-
мистецький  вимір”  (Рівне,  2020);  Міжнародний  науковий  форум  “Україна  і  світ:
вектори музичної комунікації” (Львів, 2021).
Публікації. Результати дослідження висвітлені у 12 наукових публікаціях, серед них
три статті – у фахових наукових виданнях, затверджених ДАК МОН України та три –
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у зарубіжних фахових виданнях, одна з яких у співавторстві та 6 тез у збірниках
міжнародних конференцій.
Структура дисертації.  Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків,
переліку використаних джерел, що містить 343 позиції  (із  них 123 – іноземними
мовами) і додатків. Обсяг основного тексту – 201 с., загальний обсяг – 314 с.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі  обгрунтовано  актуальність  обраної  теми,  сформульовано  об’єкт,
предмет,  мету  та  завдання  дослідження,  означено  провідні  методологічні  засади,
джерельну і  теоретичну базу,  наукову новизну  і  практичну цінність,  подано  дані
відносно апробації результатів дослідження та кількість публікацій

Розділ  І  “Проблема  співвідношення  національної  (східної)  та  світової
(західної) культурних парадигм у скрипковій музиці Китаю” має три підрозділи.
1.1. “Філософсько-естетичні та методологічні засновки співмірності орієнтальних
та  окцидентальних  тенденцій  у  дихотомії  міжкультурного  діалогу  Схід-Захід”
розкриває  проблематику  типологізації  міжкультурних  взаємовідносин
двостороннього  плану:  і  під  знаком  екзотизму-орієнталізму  як  вектору  західної
культури, спрямованого на Схід, і в аспекті входження композиторів - представників
східної  культури  у  ареал  мистецтва  Заходу  на  прикладі  Ма  Сіцонга.  На  основі
кореспонденції  локальних  музичних  культур  Сходу  з  західною  парадигмою
відбувається  процес  творення  національного  мистецтва  європейського  типу  і
феномен китайської скрипкової музики, заснованої на здобутках трансплантованої з
окцидентального  простору  культури.  Вводиться  поняття  “музичного
окциденталізму” на основі досліджень “особистісного універсуму митця як методу
вивчення взаємодії Сходу-Заходу”, що спирається на ідеї музикологів-сходознавців
О.Алкон, Л.Казанцевої, Юан-Юан Ванга. Даний двосторонній підхід є актуальним і
для  музикознавчих  досліджень,  сприяє  типологізації  міжкультурних  взаємодій  та
виявляє тенденції в еволюції взаємовідносин між культурами, які відбуваються через
взаємодію  індивідуальних  світоглядів.  Здійснено  огляд  наукової  літератури  та
визначено  ступінь  вивчення  даної  проблематики  у  музикознавчому  ракурсі.
Перетворення  національного  та  європейського  на  матеріалі  скрипкової  музики
китайського композитора Ма Сіцонга визначається на рівні  двох типів діалогової
взаємодії (міжкультурної та внутрішньокультурної);  для розгляду музичних творів
обрано  принцип  дихотомічної  єдності  східної  і  західної  вимірності  аспектів
музичної мови через детальні спостереження над ладо-інтонаційними, ритмічними,
формотворчими,  тембральними,  технічно-виконавськими  засобами  за  допомогою
структурно-семіотичного аналізу, застосованого до різнорівневих площин музичної
мови  з  метою  виявлення  ступенів  та  рівнів  співвідношень  індивідуального  і
загального, національного і світового. 
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У  підрозділі  1.2.  “Шляхи  адаптації  та  поширення  європейської  скрипки  у
культурі  Китаю”  дається  панорамна  органологічна  характеристика  різновидів
китайських  струнно-смичкових  інструментів  сімейства  ерху  (аналог  скрипки).
Простежуються історичні  шляхи поширення та динаміка  входження європейської
скрипки  у  музичну  культуру  Китаю  через  діяльність  місіонерів:  М.  Річчі,  М.
Руджері,  Й.  Буве,  Т.  Перейри (XV-XVIІ cт.),  запрошених музикантів:  Т.  Педріні  з
Італії, Ф. Бахра з Німеччини, Ж. де Граммона з Франції (XVIІІ cт.), організацію на
межі ХІХ-ХХ ст. перших оркестрів європейського типу. У 1906 р. в Шанхайський
духовий  оркестр  було  введено  струнну  групу  німецьким  диригентом  Р.  Буком,
згодом колективом керував скрипаль А. Фоа; італієць М. Пачі організовував публічні
концерти, виконуючи твори Й. С. Баха, В.-А. Моцарта, Л. ван Бетговена. Знаковими
для  зацікавлення  скрипкою стали  виступи   віртуозів  світового  рівня  Я.  Хейфеца
(1923, 1931) та Ф. Крейслера (1936). 

Підрозділ  1.3.  “Ма  Сіцонг  в  контексті  розвитку  китайського  скрипкового
мистецтва ХХ-го ст.” висвітлює провідні постаті перших китайських скрипалів, які
розпочали процес національного засвоєння даного інструменту: Лі Сігуана - автора
першої  скрипкової  китайської  композиції  “Важкі  дороги”  за  поемою Лі  Бо;  Сіту
Меньяна,  який  намагався  втілити  традиційну  музику  Ює  засобами  європейської
скрипки. Період професіоналізації починається у 20-30-х роках ХХ ст., з відкриттям
в 1927 р. Шанхайської консерваторії (скрипковий факультет очолив А. Фоа). Першу
ґенерацію композиторів-скрипалів у Китаї представляли Хуан Цзи (навчався в США
і заклав основи симфонічної музики Китаю), Сін Сіньхай (автор Сонати для скрипки
і ф-но) і Ма Сіцонг, які навчалися у Франції. Становлення скрипкової школи Китаю
проходило  у  дискусії  між  противниками  академічного  мистецтва,  поборниками
розвитку народного виконавства на ерху та прихильниками “тотальної європеїзації”.
Ма Сіцонг обирає позицію “золотої середини”,  органічно поєднуючи у скрипковій
музиці  національні  традиції  та  світові  тенденції. Митець  закладає  основи
китайського  скрипкового  репертуару,  приймає  активну  участь  в  становленні
освітнього  та  концертного  процесу  (перший  період  до  1949);  розквіт  творчої
діяльності  припадає  на  добу  реалізму  (другий  період  1949-1976),  а  діаспорні
скрипкові  композиції  співмірні  з  процесами  нової  музики  періоду  відкритості
(третій період,  який триває від 1976 до сьогодні),  що ознаменований виходом на
світові простори, оновленням сучасними авангардними тенденціями “нової хвилі”,
поверненням до глибинних джерел. 

Розділ ІІ “Жанрова парадигма програмних скрипкових творів Ма Сіцонга”
присвячено  композиціям,  які  відкривають  нові  звукообрази  у  скрипковій  музиці
Китаю. У підрозділі  2.1.“Особливості  художньо-виразового комплексу концертних
п'єс”  розглядається  лірико-психологічна  “Колискова”,  визнана  однією  з  вершин
китайської  скрипкової  музики,  де  автентична  тема  (пісня  матері  композитора)
поєднана з європейськими прийомами розвитку (пентатоніка, кластерні співзвуччя,
ковзання пальцем по одній струні — прийом гри на ерху). Одночастинні мікросюїти
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“Пастораль”  і  “Лірична пісня”  за  рахунок автентичних ладо-мелодичних зворотів
демонструють своєрідну музичну китайську пейзажистику,  викликаючи аналогії  з
живописом шань-шуй. У “Гірській пісні” та “Весняному танці” активізовано ударно-
ритмічне  начало,  імітації  гри  на  народних духових  та  ударних.  “Танець  ліхтарів
Дракона”  звукописно передає  процес  святкування,  єднаючи риси  тричастинності,
варіантної куплетності і рондальності, автор відтворює і динаміку процесуальності
обряду,  і  статику  символістично-імпресіоністичних вражень -  тут  митець  вперше
демонструє  крізь  призму  східного  звуковідчуття  епічний  розмах  всенародного
релігійного обрядодійства.

У підрозділі 2.2. “Специфіка програмності у сюїтах для скрипки Ма Сіцонга”
представлено  чотири  монументальних  цикли  на  етно-локальну  тематику,  в  яких
увиразнено  музичну  самобутність  регіональних  стилів.  У  2.2.1.  розглядається
“Синтез  китайського  і  європейського  у  Суйюань-сюїті”,  яка  базується  на
монгольських  народно-пісенних  зразках.  Сюїту  об’єднано  трихордовою
лейтінтонацією відомого в Суйюані “Кандинського романсу”, що ліг в основу 1 ч.
“Епіка”,  вирішеної  у  концертній  віртуозній  манері  засобами західного технічного
скрипкового  арсеналу  за  принципом  лістівських  рапсодій  (величне  Maestoso  і
стрімке Allegro non troppo). 2 ч.  “Ностальгія” - принесла Ма Сіцонгу всенародну
славу (темою є монгольська пісня “Кінь на стіні”) -  написана в т.зв. китайському
ліричному  стилі  (впровадив  у  1-й  китайській  симфонії  Хуан  Цзи),  де  мелодія
будується на підсилених афектах (“слова-копії”) у партії скрипки, що проводить її
ковзаючими  штрихами  на  одній  струні.  Героїко-сподвижний  фінал  “Степовий
танець” на ту ж народну тему (виконували на  “скрипці з головою коня” mǎtóuqín,
схожій  на  віолончель) оптимістично  завершує  цикл.  У сюїті  відповідними
європейській логіці є інтонаційні арки всередині частин і між ними, функційність
гармонічної  мови,  у  Тріо  2  частини  всі  музичні  компоненти  “європеїзуються”,
втілюючи  романтичний  стан  спогадів.  Опора  ж  на  характерність  автентичних
виконавських традицій стає прецедентом до розбудови національного китайського
скрипкового стилю.

Підрозділ 2.2.2. “Втілення релігійно-обрядової концептосфери у Тибет-сюїті”
розкриває специфіку показу нового звукового ландшафту:  гірська пейзажистика у
Andante maestosо з автентичними наспівами і награваннями тибетців (остінатність,
варіативна повторність та репетитивність у Allegro moderato) творять рапсодично-
поемний тип драматургії 1ч. сюїти “Міфи, Духи і Божества Тибету”. Провідна “тема
гір” у партії скрипки сповнена карколомних пасажів, що імітують гірський пейзаж і
творять в ансамблі з фортепіано просторову перспективу. Її національні витоки — в
традиціях  китайського  пейзажного  іконопису  “гори-води”,  втілення  і  сприйняття
якого наділене релігійно-езотеричною функцією (даосько-буддійський живопис на
шовкових  сувоях  втілює  світоглядні  концентри  китайців).  Загальна  двочастинна
конструкція тяжіє до внутрішньої 5-частинності, де нанизування нових епізодів зі
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збереженням  монотематичних  зерен  засвідчує  рапсодичність,  а  другий  розділ
проектує куплетність з ознаками репризності.

Колористика  сценічної локації високогірного монастиря у 2 ч.  “Ламаїстський
храм”  досягається сонорними ефектами  (імітації храмових буддійських барабанів,
труб,  дерев’яної риби, підвісних дзвонів,  малих та великих гонгів) та остінатною
репетитивністю  утриманої  ритмічної  моделі  (монотонне  читання  молитовних
текстів). Містичну атмосферу медитативної зосередженості “теми мантр” змінюють
дискретні  імпровізації  з  елементами  індійської  музики  (рясна  орнаменталістика,
дисонансні зм. і зб. 7- і 9-акорди, хроматизовані ковзання-пасажі). 

У ІІІ ч. “Танці з мечами” зображено початок головної буддійської містерії Цам
(інваріанти октавної,  акордової,  поліфонічної  техніки,  подвійних нот з  варіативно
утримуваним бурдоном у різних голосах виходять з принципів гри на ерху). Гіпер-
віртуозна штрихова техніка та ритмічна комбінаторика візуалізує багатство бойових
прийомів,  де  у  тематизмі  скрипки  персоніфіковано  образи  одночасно  кількох
противників.  Симфонічний  розмах  передачі  гри  м’язевою  силою  співмірний  з
фовістичними елементами музики І. Стравинського, С. Прокоф'єва, Б. Бартока.

Новий локальний колорит втілення “примітивного” наїву в  мінімалістичному
ключі  висвітлюється  у  підрозділі  2.2.3.  “Роль  базису  аборигенних  етнокультур в
Тайванських сюїтах Ма Сіцонга”. Ці сюїти відрізняються компактним, графічним
висловом  неофольклоризму,  нео-архаїки,  авангардних  течій  (американські
мінімалісти) зі спробою осмислення глобальних етнологічних архетипів буття, які
дозволяють  провести  паралелі  з  Дж.  Крамбом,  Е.  Картером,  О.  Мессіаном,  у
азійському  культурному  просторі  -  Тору  Такеміцу.  Оперування  первісними
примітивами диктують нові умови концепційно-драматургічних вирішень. Митець
будує  цикли  скрипкових  мініатюр  на  засадах  нанизування-в’язанок  архаїчних
наспівів і ритмів. Це символістично-психологічні настроєві зарисовки узагальнено-
філософського  (“Самота”,  “Очерет”),  локально-визначеного  плану  (“Сонце-
Місяць”),  календарних  обрядів  (“Весна”,  “Танець  людей  з  гір”,  “Танець  доброго
врожаю”,  “Напій”),  первісних  мисливських  танців  (“Гірська  пісня”,  “Бойовий
танок”) чи обрядодійств з елементами містицизму (“Офіра”, “Викликання духів”).

У  підрозділі  2.3.  “Впровадження  елементів  уйгурського  макаму  в  Сінцзян-
рапсодії” простежено введення нового жанру у китайську скрипкову музику, який
отримав  європейське  академічне  значення  (рапсодії  Ф.Ліста),  існуючи,  проте,  як
вимір епіки в багатьох культурах світу.  Тут композитор-скрипаль використав весь
арсенал  віртуозності,  ідентифікуючи  його  з  манерою  співу  та  гри  сазандарів  -
виконавців  епосу  самобутньої  нації  уйгурів,  що  належать  до  середньоазійських
народів  (регіон  Сінцзян,  КНР).  Відомий  з  Середньовіччя  цикл  12  мукамів,  що
належить  до  нематеріальної  спадщини людства  за  ЮНЕСКО,  у  50-х  рр.  записав
китайський фольклорист Ван Тунши в м. Урумчі з голосів легендарних кашгарських
мукамістів, неперервне виконання якого займає більше доби. Ма Сіцонг використав
ряд  ознак  макамату:  декламаційна  імпровізаційність,  мозаїчне  квазірондальне
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укладання розділів при ладотональній єдності, імітації. Ладова специфіка, особливе
розмаїття  часової  організації  (змінна  метроритміка,  поліметрія,  поліритмія,
рубатність,  аугментація,  дімінуція  тощо),  вибаглива  орнаментика  і  технічна
віртуозність, як ознаки макаму, властиві і для Сінцзян-рапсодії (наприклад пасажі
64-ми на accelerando etc.), як і багатопорядковість і кількаплановість форми. Даний
твір постає як одна з перших спроб осмислення та перетворення макамату засобами
академічної європейської культури у скрипковій творчості китайського композитора.
Розділ ІІІ Специфіка непрограмних композицій для скрипки Ма Сіцонга  має
три  підрозділи.  У  першому  3.1.  “Схрещення  у  Рондо  доеміграційного  та
діаспорного типів світоглядів” розглянено чотири твори, написані в Китаї (1937,
1950)  та  еміграції  (1980,  1983).  Оптимістичне  “Молодіжне”  №1 та  фантистично-
пейзажне  №2,  в  дусі  рондо-каприччіозо  К.  Сен-Санса,  взоровані  на  народних
інтонемах,  ладо-гармонічних  особливостях  (колоризування  мажоро-мінору
пентатонікою,  паралелізми,  великі  7-  і  9-акорди)  з  оригінальними  конструкціями
(розширені  форми  на  мікроструктурному  рівні  з  елементами  квазісонатності  під
знаменником  складної  3-частинності)  демонструють  зрощення  європейського  і
національного  типів  рондальності  (в  китайській  традиційній  музиці  є  форма
“сюйхуань”, що базується на повторній періодичності).

Діаспорні  твори  сповнені  ностальгії,  пошуків  філософського  розуміння
категорії  часу  з  елементами  урбаністики  (Рондо  №3);  експресіоністичного
світовідчуття “прикованості”  до perpetum mobile  замкненого кола (речитативність
скрипкової  партії,  дисонансні  нагромадження,  ознаки  атоналізму)  у  Рондо  №4.
Інтонема “Щедрика” М. Леонтовича тут використана як цементуюча поспівка цілого
і виступає як символ чужинецької культури, в яку потрапив митець. Репетитивність
у партії скрипки єдиного “приреченого” тріольного рівномірного руху - специфічна
пермутація  етимологічно  танцювальних  рондо  у  музиці  ХХ  ст.  перегукується  з
механістичними образами у Д. Шостаковича, А. Шнітке, яку В. Холопова асоціює з
бароковою  риторичною  фігурою  “circulatio”  -  символом  безкінечних  мук,  у  Ма
Сіцонга пов’язані з гострим болем туги за рідною землею.

Підрозділ 3.2. “Нові тенденції у скрипкових сонатах американського періоду”
присвячено останнім творам композитора. У доробку Ма Сіцонга є 4 сонати, дві з
яких написані у 30-х і відрізнялися радикальною музичною мовою (автор називав їх
“прокоф’євськими”),  проте,  були  втрачені.  У  2-частинній  Сонаті  №3  (1984)
споглядально-медитативне  Мoderato  (1ч),  де  блимання  неакордових  звуків,  міні-
кластерів створюють відчуття химерного мерехтливого світу, екзистенційна напруга
якого розряджається в напористій фугатній 2 частині примітивним пентахордовим
catabasis.  Фантасмагоричний  річеркар,  який  передує  фантазійній  токаті,  де
механістичне розкручування рівномірно скандованого руху нагадує прокоф’євський
урбанізм,  а  пунктирні  ритми -  ембріони репетитивних зон (в  кожного виконавця
власні) - створюють враження роботи на одному заводі та в різних цехах. Єднаючи
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кількапорядкові форми (рондо, фуги, сонати, варіацій), автор вирішує цю 2-частинну
Сонату мінімалістичними засобами.

Для свого фінального слова композитор обирає рідкісний жанр Сонати для 2-х
скрипок solо  (1986). Метафоричний рівень вислову у  ірраціонально-інтуїтивному
“потоці  свідомості”  через  ідіоматику  риторичних  фігур  виказує  спробу  охопити
розмаїття  світу  екзистенційністю  особистих  відчуттів.  Ансамбль  репрезентує
вишукані  метаморфози  мікротем,  їх  винахідливі  і  оригінальні  поєднання  у
штриховій,  акордовій,  пасажній,  бурдонній,  флажолетній техніці.  Сонорні імітації
ударних,  духових,  струнно-щипкових  (лейтзерном  3  ч.  є  чотири  піпа-акорди)
інструментів,  ладово-інтонаційне  і  ритмічне  моделювання  викликають  алюзії  до
китайської  традиції.  Рівень  прощального  діалогу  з  минулим,  що  звернене  до
майбутнього  у  акустичній  графіці  двох  скрипок,  де  передача  естафети  однієї
скрипки іншій уособлює віру у подальше життя китайської скрипкової музики як
єдино-неповторного монічного у вселенському універсумі буття.

У  підрозділі  3.3.  “Роль  Ма  Сіцонга  у  розвитку  китайських  скрипково-
оркестрових  жанрів” розглянено  3.3.1.  “Концерт  F-dur  -  перший  національний
концерт для скрипки і оркестру”. Оперуючи багатством стильових параметрів та
жанрових різновидів широкої часової перспективи, митець репрезентує автентичне
бачення  cольного  скрипкового  концерту  як  виразника  китайської  культури  на
інтонаційно-мелодичному,  ладо-гармонічному,  формотворчому рівнях.  Вирішена  в
неоромантичному ключі концепція Концерту ґравітує до типу лірико-патріотичної
поеми про красу рідної землі. Інноваційними для концертного жанру стали засоби,
що  виходять  з  природи  китайської  музики.  Чергування  коротких  мотивів  з
об'ємними мелодичними розділами творить драматургічну модель сюїтно-поемного
типу,  що  виявилося  і  у  посиленому  імпровізаційному  началі,  оперуванні
специфічними прийомами народного виконавства на ерху (флажолети, глісандуюча
гра  одним  пальцем,  бурдонне  двоголосся).  Новаторською  є  гармонічна  мова
концерту (поєднання ангемітоніки, пентатоніки і хроматики, специфічний тональний
план  цілого).  Ма  Сіцонг,  зберігаючи  в  тричастинній  конструкції  Концерту  для
скрипки з  оркестром обриси  та  типологічні  засади  жанру,  наповнює його  новим
змістом,  що дозволяє  констатувати  факт  появи нового явища в  світовій  музиці  -
національного китайського скрипкового концерту. 

Підрозділ  3.3.2.  “Особливості  еміграційного  Концерту  для  2-х  скрипок  з
оркестром”. Ностальгічний твір американського періоду все ж зберігає загальний
оптативний модус, в якому колосальне розмаїття мікротем-інтонацій національної
природи  відтворюють  калейдоскопічний  перебіг  звукообразів,  створюючи  епічну
картину  “далекої  недосяжної  Батьківщини”.  Діалогічність  у  співвідношенні
паритетних  голосів  двох  скрипок  підсилюється  драматургічною  значимістю
рівноправності  оркестрової  партії.  У  драматичному  Allegro  risoluto  автор
намагається  охопити  перебіг  власних  життєвих  подій,  нерозривно  зв’язаних  з
історією рідної  країни.  Наступне  звукописне  Andantino  вивершується  об’єктивно
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рішучим,  але  сугестивно  суб’єктивним  фінальним  Allegro.  Симфонічний  розмах
композиції  демонструє  лірико-психологічний  медитативний  тип  концерту-діалогу,
наділеного рисами епічності.
Роздір ІV Стильові особливості скрипкової творчості Ма Сіцонга в контексті
діалогу націоцентристських та полікультурних векторів має три підрозділи. 4.1.
“Кореспондування  стилетворчих  засад  митця  з  художньо-естетичними
напрямками  та  композиторськими  техніками  ХХ  ст”.  Спираючись  на
західноєвропейські  традиції,  Ма  Сіцонг  активно  кореспондує  у  своїй  скрипковій
творчості з тогочасними тенденціями світових мистецько-художніх явищ. Стилістиці
композитора  властиві  неоромантичні  та  імпресіоністичні  риси  (звукописна
пейзажистика),  релігійно-міфологічна  концептосфера  тяжіє  до  символізму.
Неофольклоризм бартоківського типу є однією з магістральних ліній творчості Ма
Сіцонга,  а  також  фовізм,  наївні  примітивні  стилі,  неокласичні  проекції  широкої
часової  перспективи  (від  бароко  до  романтизму).  У  творах  молодіжного
спрямування  відчутна  хіндемітівська  “нова  простота”,  елементи  прокоф’євського
урбанізму та блюзово-джазові інтонеми (французька шестірка). У останній період
творчості  митець  вибудовує  узагальнений  еміграційний  звукообраз,  де  елементи
афроамериканської  культури  та  вестернізації  поєднуються  з  експресіоністичними
рисами та  мінімалізмом.  Стилістика Ма Сіцонга  демонструє розмаїття  художньо-
естетичних напрямків ХХ ст. і засвідчує синтетичний тип мислення митця. 

Введення локальних тембрально-сонорних елементів традиційної музики різних
регіонів  КНР  значно  збагачує  звукообраз  європейської  скрипки.  Творчість
композитора демонструє окцидентальний шлях від  базового Орієнту до традицій
Окциденту. На національну основу прививається багатство європейської академічної
традиції для пошуку шляхів розвитку звукового феномену китайської скрипки через
розширення виразового спектру музичної мови та збагачення скрипкового технічно-
виразового арсеналу.
4.2. Націєтворчий первень - фундаментальна основа скрипкової музики Ма Сіцонга.
У кожному з опусів митця вирішальною є китайська традиція, що виявляється на
мелодико-інтонаційному рівні (основу становлять автентичні зразки, які композитор
збирав і опрацьовував як фольклорист у різних регіонах Китаю).  Гармонічна мова
єднає  ангемітоніку,  пентатоніку,  діатоніку і  хроматику,  що надає  цілому особливої
барвистості.  Елементи  пентатонної  системи  юнь-гун-дяо,  модальної  сітки  її
видозмін,  гептатоніки,  оліготоніки,  12-тонової  системи  “люй-люй”  збагачують
європейську  функційну  систему  акордами  нетерцевої  будови  (піпа-акорди),
пентатонними кластерами; політональністю. Типи фактури співмірні з традиційними
стрічковим  багатоголоссям,  гетерофонією,  підголосковістю;  поліфонічне  мислення
тяжіє  до  контрастної  поліфонії  поліплощинного  типу  народного  ансамблевого
музикування. Вражаюче багата ритміка виявляє зв“язки з автентикою у  чергуванні
періодичних  (парних  метрів  за  системою  баньші:  і-бань  і-іянь,  і-бань  сан-іянь)  і
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аперіодичних  зон  імпровізаційного  типу  (саньбань)  з  “гнучким  тактом”  (змінна
метрика); автор часто спирається на автентичні ритми ударних.

У Ма Сіцонга переважають контрастно-складові  форми з непарною кількістю
розділів  та  їх  вільним чергуванням (наскрізність);  відчутні  проекції  поширених в
інструментальній музиці 8-складових форм (прототипом є форма “бабань”, де вісім
долей і 8 фраз лежать в основі фактурних і темпових змін імпровізаційності східного
типу). Варіантно-варіаційні, періодично-рондальні, форма баньші-біяньсу (наскрізна)
поєднуються  з  європейськими  формами.  Аналогічні  рондальним,  китайські
традиційні  форми мають  по  кілька  рефренів,  їх  чергування  більш свобідне,  адже
неочікуваність  творчого  процесу  є  важливіша  від  заданості.  Це  характерно  для
малярського стилю “вітру і потоку” веньженьхуа, для акторського виконавства, позаяк
основою традиційного китайського способу мислення є процес творення поступових
змін.  Свобода  каліграфічного  письма  і  поезії  проектують  імітацію  розширеного
дихання у рондо: вдиху (варіанти рефрену) і  видиху (епізоди), що отримала назву
“сюйхуань”.  Ма  Сіцонг,  дотримуючись  засад  європейських  форм,  уникає  періоду,
заміняючи  його  численними  мікро-поспівками,  концентрованими  лейттемами  чи
субмотивами. Мікроструктурність - видова риса композиторської техніки Ма Сіцонга,
і  навіть  п’єси  постають  як  мікро-сюїти,  які  переважно  вкладаються  у  обриси
тричастинності, що виявляє відкритість до схрещення з іншими формами.
4.3.  “Новаторство  технічно-виразових  виконавських  прийомів  скрипкового
мистецтва  Ма  Сіцонга”. Адепт  франко-бельгійської  скрипкової  школи  (Массар,
Марсік, Оберндорфер) Ма Сіцонг після студій у Паризькій консерваторії та початку
кар’єри (ІІ премія на конкурсі у Парижі за виконання Концерту №1 Н. Паганіні у 14
років), осягнувши виразово-технічний спектр і репертуар скрипкової музики різних
епох, виробив власний виконавський стиль, наближений до Ж. Тібо, особливо - Ф.
Крейслера, що стає виразником національної музичної мови.

Між  китайською  ерху  і  європейською  скрипкою  митець  вибудовує
конструктивний діалог, використовуючи специфічні види глісандо, технічні прийоми
гри на 2-струнній ерху, збагачені орнаментикою; висхідні і нисхідні аподжіатури до 2-
х октав; штучні і натуральні флажолети з додаванням “чіпних” струн - всі виконавські
засоби нерозривно пов’язані  з  образним світом,  реалізація  якого вимагає  чималих
інтерпретаційних зусиль виконавця. Імітації тембрів різних інструментів азійського
регіону значно збагачують виразові можливості скрипки. Це звучання духових (флейт,
сопілок,  ротових органів,  буддійських труб тощо),  ударних (храмових буддійських
барабанів, малих і великих гонгів, тайванських ударних ансамблів), дзижчання струн
у “піпа-ефекті” (перебор пальців на одній ноті, приміром - 64-ми у Фіналі подвійного
концерту), струнно-щипкових - арпеджіо та різні типи піццікато з вібрацією і без, в
поєднанні  з  бурдонами  чи  флажолетами  (чжен,  цисяньцинь).  Спостерігається  і
наслідування людського голосу - шаманського горлового співу (“Жертвопринесення” з
Гаошан-сюїти),  хорового  співу,  промовляння  мантр  (Тибет-сюїта)  у  скрипкових
“гудіннях” на одному звуці з призвуками-апподжіатурами; імітація співу птахів тощо.
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Основою багатьох творів Ма Сіцонга є народні пісенні та інструментальні інтонації.
Проблема вирішення перцептивного простору — відтворення звукового ландшафту—
одна з найважливіших у творчості композитора. У “Міфотінг” з Амей-сюїти присутня
кількаярусна  вимірність  нелінійного  ландшафту,  багатьом  композиціям  властиві
розмаїті ефекти відлуння.

У  Висновках  узагальнено  основні  результати  дослідження  проблематики
східного музичного мистецтва окцидентального напрямку (західного зразка) крізь
призму комплексного вивчення  скрипкової  творчості  Ма Сіцонга,  на  основі  чого
констатуємо: 

Адаптація  європейської  скрипки  в  Китаї,  де  побутують  автентичні  струнно-
смичкові  інструменти (ерху),  відбувалася впродовж кількох століть,  її  професійне
освоєння у творчості китайських композиторів припадає на ХХ ст.

Важливість  внеску  Ма  Сіцонга  відповідно  кожному  періоду  розвитку
скрипкової  музики  Китаю:  а)  закладає  основи  репертуару  (жанри  концерту,
програмної  сюїти,  сонати,  рондо,  концертних  п’єс),  є  активним  учасником
становлення освітнього та концертного процесу у перший період до 1949; б) розквіт
творчої  діяльності  припадає  на  добу  реалізму  -  другий  період  1949-1976  і
позначений розширенням образно-художніх концепцій та жанрового кола (рапсодія,
програмна  поема)  за  рахунок  етнолокальної  образності;  в)  кореспондування  з
тенденціями нової музики доби відкритості - сучасними авангардними тенденціями
“нової хвилі”, зверненням до глибинних джерел (останній американський період).

Повноцінну  картину  стильової  динаміки  та  пріоритетів  жанрової
парадигматики  в  аспекті  перетворення  європейських  та  китайських  традицій  за
рахунок  аналітичних спостережень  над  усіма  відомими на  сьогодні  скрипковими
опусами митця, між якими вперше розглянено Амей- та Гаошан-сюїти, Концерт для
2-х скрипок з оркестром, Рондо №№ 3-4, Сонату №3 для скрипки і ф-но та Сонату
для 2-х скрипок solo.

З’ясовано тип діаспорного світогляду митця як такий, що синтезує модифікацію
національної традиції в чужинецькому середовищі зі зміною стильових пріоритетів
(експресіонізм, вестернізація, медитативна споглядальність) та одночасній орієнтації
на культуру своїх предків і новонабутої країни.

Провідні  образно-художні  концептосфери  взаємовідповідні  основним  типам
програмності  (лірико-пейзажна,  жанрово-побутова,  релігійно-обрядова,  епічна)  з
втіленням музичних рис етнолокальних культур Сходу. Вони є характерними і для
непрограмних композицій, де множинність семантичних значень репрезентує багату
і розмаїту палітру національно окресленої звукової картини світу митця.

Спираючись на здобутки європейської традиції скрипкової музики, композитор
виявив  широкий  спектр  адаптацій  художньо-естетичних  напрямків  ХХ  ст.
(імпресіонізм, символізм, неоромантизм, неофольклоризм, урбанізм, експресіонізм,
нео-архаїка,  примітивний наїв,  мінімалізм), зумовлених зустрічним рухом Сходу і
Заходу.  На  перетині  національної  традиції  і  технік  ХХ  ст.  Ма  Сіцонг  активізує
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розширення  ладо-гармонічної  системи  за  рахунок  модальності,  метро-ритмічного
комплексу,  фактурних  та  формотворчих  засобів,  сонористики  з  китайським
колоритом.

Поєднання  етно-характерних  елементів  автентичної  традиції  з  академічною
музичною  мовою  відбувається  на  основі  ментально-світоглядних,  літературно-
драматичних, художньо-живописних, музичних та інших культурних факторів.

Особливості технічно-виразового комплексу скрипкових композицій виявляють
нові підходи завдяки використанню прийомів гри на традиційних інструментах чи
імітації їх звучань (найбільш виразними з яких є “гліссандо Ма” - гра одним пальцем
мелодії на одній струні, піпа-ефекти, аподжіатури, характерні бурдони, флажолети).
Оригінальні  трактовки  акустичного  перцептивного  простору,  сонорні  ефекти
спричинилися  до  цікавих  колористичних  тембральних  вирішень,  демонструючи
процес синтезу і  взаємозбагачення академічного скрипкового арсеналу у творенні
іманентного обличчя китайської скрипкової музики.

Піднята  проблематика взаємодії  східно-західних  тенденцій  у  китайському
скрипковому мистецтві на прикладі творчості Ма Сіцонга диспонує до подальших
наукових пошуків і дискусій в плані міжкультурного діалогу між Сходом і Заходом в
аспекті  їх  паритетних,  зустрічних  чи  протилежних  векторів  у  просторі  світової
музичної  культури.  Націоналізуючи європейську  скрипку,  Ма  Сіцонг  творить
звуковий образ,  який у інтерпретації  скрипаля-виконавця,  педагога і  композитора
набирає унікально-неповторних рис.
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АНОТАЦІЯ

Лі  Яньлун. Перетворення  національних  та  світових  тенденцій  в  розвитку
китайської  скрипкової  музики  на  прикладі  творчості  Ма  Сіцонга.  -
Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.
Дисертація  на  здобуття  наукового  ступеня  кандидата  мистецтвознавства  за
спеціальністю  17.00.03  “Музичне  мистецтво”.  -  Львівська  національна  музична
академія  імені  М.  В.  Лисенка,  Міністерство  культури  та  інформаційної  політики
України. - Львів, 2021.

В  роботі  піднімається  проблематика  міжкультурної  взаємодії  Схід-Захід  в
аспекті  музичного  окциденталізму  на  прикладі  творчості  Ма  Сіцонга  як
представника китайського скрипкового мистецтва.  Прослідковано шляхи адаптації
європейської  скрипки  в  Китаї  та  становлення  національної  композиторської
скрипкової школи у ХХ ст., основоположником якої є Ма Сіцонг.

У  відповідності  до  етапів  розвитку  китайської  музичної  культури  вперше
рівноцінно розглянуто європейський-китайський-американський періоди творчості
митця. Відтворено повноцінну картину стильової динаміки та визначено пріоритети
жанрової  парадигматики  за  рахунок  аналітичних  спостережень  над  усіма
скрипковими  творами,  в  тім  —  маловідомими  і  нововідкритими  діаспорними
опусами, в яких спостерігається одночасна орієнтація на культуру своїх предків і
новонабутої країни. Визначено провідні образно-художні концептосфери, відповідні
основним  типам  програмності  (лірико-пейзажна,  жанрово-побутова,  релігійно-
обрядова,  епічна)  з  втіленням  музичних  рис  китайської  та  інших  етнолокальних
культур Сходу (монгольська, тибетська, уйгурська, тайванська).

Спираючись на здобутки європейської традиції скрипкової музики, композитор
адаптував  широкий  спектр  художньо-стильових  напрямків  ХХ  ст.  (імпресіонізм,
символізм,  неоромантизм,  неофольклоризм,  урбанізм,  експресіонізм,  нео-архаїка,
примітивний  наїв,  мінімалізм),  зумовлених зустрічним  рухом Сходу  і  Заходу.  На
перетині  національної  традиції  і  технік  ХХ ст.  Ма Сіцонг  активізує  розширення
ладо-гармонічної  систем,  метро-ритмічного  комплексу,  фактурно-тембральних  та
формотворчих  засобів.  Особливості  технічно-виразового  комплексу  скрипкових
композицій  виявляють  нові  підходи  завдяки  використанню  прийомів  гри  на
автентичних  інструментах  та  імітації  їх  звучань  (“гліссандо  Ма”,  піпа-ефекти,
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аподжіатури тощо),  збагачуючи академічний скрипковий арсенал і  репрезентуючи
іманентне  обличчя  китайської  скрипкової  музики.  В  аспекті  перетворення
європейських та китайських традицій,  скрипкова творчість Ма Сіцонга постає як
зразок синтезу східних і західних тенденцій у просторі світової музичної культури.

Ключові  слова: діалог  Схід-Захід,  музичний окциденталізм,  Ма  Сіцонг,
скрипкова музика Китаю, скрипкова творчість Ма Сіцонга.
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The  paper  researches  intercultural  interaction  of  the  East-West  in  the  aspect  of
musical Occidentalism on the example of Ma Sicong’s work as a representative of Chinese
violin art. The ways of adaptation of the European violin in China and the formation of the
national  violin  school  in  the  twentieth  century,  one  of  the  founders  of  which  was  a
prominent violin virtuoso, composer, cultural and public figure Ma Sicong, the founder of
many genres (Concert, program Suite, Rondo, Poem, Rhapsody) in Chinese violin music.
For  the  first  time,  all  periods  of  the  artist’s  work  (European-Chinese-American)  are
equally  considered  in  accordance  with  the  stages  of  development  of  Chinese  musical
culture.  A full  picture  of  stylistic  dynamics  is  reproduced  and  the  priorities  of  genre
paradigm are determined due to analytical observations on all violin works of the artist,
including  little-known  and  newly  discovered  diasporic  opuses  (Taiwanese  Suites,
Concerto for two violins and orchestra, Rondo №№ 3-4 and Sonata for two violins solo),
in which is presented a simultaneous focus on the culture of their ancestors and the newly
acquired  country.  Leading  figurative-artistic  concepto-spheres  correspond  to  the  main
types of   programmability (lyrical-landscape, genre-domestic, religious-ritual, epic) with
the embodiment of musical features of Chinese and other ethno-local cultures of the East:
Mongolian  (Suiyuan-Suite),  Tibetan  (Tibet-Poem),  Uighur  (Xinjiang  Rhapsody),
Taiwanese (Amei, Gaoshan Suite).

Based on the achievements of  European tradition,  the composer  adapted a  wide
range of artistic and stylistic trends of the twentieth century (Impressionism, Symbolism,
Neo-Romanticism,  Neo-Folklore,  Urbanism,  Expressionism,  Neo-Archaic,  Primitive
Naive  and  Minimalism),  due  to  the  counter-movement  of  East  and  West.  At  the
intersection  of  national  traditions  and  techniques  of  the  twentieth  century  Ma  Sicong
intensifies  the  expansion  of  the  harmonic  systems,  metro-rhythmic  complex,  textural-
timbre  and  formative  means,  giving  to  each  work  a  unique  Chinese  flavor.  The
combination of ethno-characteristic elements of the folklore tradition with the academic
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musical  language  is  based  on  mental-worldview,  literary-dramatic,  artistic-pictorial,
musical and other cultural factors.

The peculiarities of the technical-expressive complex of violin compositions reveal
new approaches due to using of playing techniques on authentic instruments (first of all
erhu  and  also  wind,  percussion,  string-plucked  etc.)  and  imitation  of  their  sounds
(«glissando Ma», the pipa effects, appoggiatura, specific bourdons and flageolets etc.) or
other sonorous effects (imitation of shamanic throat singing, chanting Buddhist mantras
etc.), enriching the academic violin arsenal and representing the immanent face of Chinese
violin music. 

The violin  work of  Ma Sicong,  marked by influence of  C.  Debussy,  M.  Ravel,
F. Kreisler,  S. Prokofiev, B. Bartók, I. Stravinsky, American minimalists,  with a strong
reliance  on  Chinese  folk  music  and  the  richness  of  ethno-local  styles,  demonstrates
organic combination of  integrative and nation-centric tendencies.  In the context  of  the
East-West dialogue of the Occidental direction, the artist’s creative work appears as an
original phenomenon of Chinese violin music in the space of world culture.
Key words:  East-West  dialogue,  musical  Occidentalism,  Ma  Sicong,  violin  music  of
China, violin works of Ma Sicong.


